



ОТЗЫВ

на автореферат диссертации КОМЛЕВОЙ Евгении Владиславовны
«Сибирское купечество: социокультурные практики в контексте освоения Северной Азии
(конец XVIII – XIX век)», представленной к защите на соискание ученой степени доктора
исторических наук по специальности
07.00.02 - Отечественная история

Диссертационное исследование Е.В. Комлевой посвящено разработке нескольких взаимосвязанных крупных научных проблем. Центральная проблема связана с изучением освоения территории Сибири в процессе включения ее в единое общероссийское пространство. В работе раскрыта исключительная роль сибирского купечества в инкорпорации региона в Российское государство и показаны конкретные проявления его хозяйственной и социокультурной деятельности, способствовавшие этому процессу.

Другая не менее значимая научная проблема, исследуемая в диссертации, касается истории российского предпринимательства, природы и характерных черт купечества как сословия в целом и его региональных особенностей. На основе методов и подходов, присущих исторической антропологии, автор сумела выяснить, какие черты самосознания, мировоззрения и менталитета, ценностные установки, а также особенности образа жизни и поведения сибирских купцов определяли их активность, как в экономической сфере, так и просветительской и благотворительной деятельности. Хотя сибирское купечество как особый социум, его особенности формирования и развития, демографические, социальные, хозяйственные и ментальные, имеют обширную историографию (ее поэтапная характеристика дается в главе 1 диссертации и отражена в автореферате), новизна выполненного исследования определяется самой постановкой проблемы и ракурсом ее изучения. В диссертации впервые в широких хронологических и территориальных пределах осуществлено комплексное исследование разнообразного участия сибирских купцов в хозяйственном, управленческом и социокультурном освоении обширной территории Сибири, что способствовало интеграции ее в единое пространство России.

Географические и хронологические рамки диссертации в автореферате имеют убедительное обоснование. Территориальные пределы очерчены понятием Северная Азия, которое трактуется как географическое пространство, в основных чертах совпадающее с Сибирью (от Уральских гор до Дальнего Востока, исключая среднеазиатский регион), и как пространство ментальное, включающее также и территорию «Русской Америки». Хронологически исследование охватывает период от масштабных реформ Екатерины II, означавших оформление гильдейского купечества России в самостоятельное сословие, до конца XIX в., когда произошли качественные изменения в системе налогового обложения

торгово-промышленной деятельности, и началось строительство Транссибирской железнодорожной магистрали, способствовавшей новому этапу освоения Сибири.

Как следует из автореферата, исследование выполнено на основе обширного комплекса разнообразных источников, от законодательных и делопроизводственных документов, до частноправовых актов, статистических, экономико-географических и исторических описаний, мемуарных и эпистолярных материалов, периодической печати и художественной литературы. Их видовая характеристика, точная и емкая, дается в соответствии с принятой классификацией. Правда, как представляется, прошения купцов по разным вопросам, адресуемые в государственные учреждения, не следует, как это делает автор, однозначно относить к делопроизводственным документам. Отложившиеся в фондах учреждений среди разнообразной делопроизводственной документации, частные и коллективные прошения все же возникали не в ходе делопроизводственной практики того или иного учреждения, а являлись средством выражения общественной активности купечества, стремившегося донести до управленческих и властных структур свои запросы и предложения. По этому признаку записки и прошения купцов скорее можно отнести к группе источников личного происхождения, а по содержащимся в них суждениям и оценкам и к эго-текстам.

С учетом ракурса диссертационного исследования Е.В. Комлевой среди обширной источниковой базы работы именно эго-тексты привлекают особое внимание. Обращение к ним является несомненным достоинством работы. Эго-тексты представлены несколькими десятками источников мемуарного характера и сотнями деловых и частных писем сибирских купцов (обширная переписка красноярских купцов Ларионовых конца XVIII в. – первой трети XIX в. недавно опубликована автором диссертации), а также купцов Европейской России, связанных своей торговой деятельностью с Сибирью. Добротная источниковая основа позволили Е.В. Комлевой дать всестороннюю социокультурную характеристику сибирского купечества, раскрыть его внутренний мир, взгляды и устремления, показать поведенческие практики.

Знакомство с авторефератом и ключевыми публикациями соискателя свидетельствует, что диссертация обладает несомненной научной актуальностью, а положения исследования, выносимые на защиту, отличаются научной новизной. В частности, важным достижением соискателя стало соотнесение условий предпринимательской деятельности сибирского купечества с общегосударственными процессами и традициями. Это позволило Е.В. Комлевой выявить как общие черты, характерные для всего российского купечества, так и

особенности, присущие предпринимательству и благотворительной деятельности, менталитету купцов сибирского региона.

Помимо научной значимости выполненного фундаментального исследования, важно подчеркнуть его практическую ценность. Она заключается не только в возможности и полезности использования материала, наблюдений и выводов в учебных целях, но и в музейно-краеведческой работе по истории отдельных сибирских городов, купеческих семей, отдельных купцов и их благотворительности.

Автореферат диссертации отличается четкой структурой, ясностью изложения, написан хорошим научным языком. Автореферат отражает содержание диссертации. Оно также представлено в почти сотне публикаций автора, включающих статьи, монографии, научные документальные публикации, доклады в сборниках материалов международных, всероссийских и региональных научных конференций.

Автореферат диссертации «Сибирское купечество: социокультурные практики в контексте освоения Северной Азии (конец XVIII – XIX век)» свидетельствует, что диссертационное исследование Е.В. Комлевой является завершенной оригинальной работой и соответствует требованиям пунктов 9, 10, 11 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительством РФ от 24.09.2013 г. № 842 (ред. от 01.10.1018, с изм. От 26.05.2020), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук (по специальности:
07.00.02 – Отечественная история),
профессор кафедры истории России
до начала XIX века исторического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

Козлова Наталия Вадимовна-Игоревна

Рабочий адрес:
119192, Москва, Ломоносовский проспект,
д.27, корп.4. Исторический факультет
МГУ имени М.В. Ломоносова
8(495)939-54-40. feodal.msu@gmail.com

Контактные данные:
+7(499)1322336 kozlova.n.v.i@gmail.com

Подпись руки Козловой Н.В.-И. заверяю: *ст. помощник*

Гордеева А.В.

